

### Сердечная достоятельность мельцапипцев

В семье Садыкман Аманова и Юсупа Яковлева родился мальчик, который будет называться Мельцапипцев. Мальчик родился в Саранске, в семье Рафаэля Фурманова, в доме № 10 по улице...



Мельцапипцев родился в семье Рафаэля Фурманова и Юсупа Яковлева. Мальчик родился в Саранске, в семье Рафаэля Фурманова, в доме № 10 по улице...

Родители назвали мальчика в честь своего отца, Рафаэля Фурманова. Мальчик рос в семье, где царили любовь и уважение к родителям. Он был очень талантливым и любил учиться...

Мельцапипцев учился в школе, где проявил себя как отличник. Он любил читать и писать. Его родители гордились им и поддерживали его в учебе...

1 августа в Саранске состоялась торжественная церемония возложения цветов к памятнику героям Первой мировой войны. В церемонии приняли участие представители республиканских министерств, ведомств, общественных, в том числе ветеранских организаций, жители Саранска.

Памятник героям Первой мировой войны в Саранске был открыт 24 октября 2014 г., в рамках VI Съезда мордовского (мокшанского и эрзянского) народа. Расходы на создание и установку монумента взяло на себя Российское военно-историческое общество.

### Имел два «георгия» и орден Ленина

В 1914 году многие парижане были мобилизованы в армию. Среди них был и наш герой, Садыкман Аманов. Он участвовал в Первой мировой войне и проявил себя как храбрый солдат.



Садыкман Аманов участвовал в Первой мировой войне. Он был награжден двумя орденами Георгия и орденом Ленина за свои подвиги. Он был очень храбрым и смелым солдатом.

Если вы хотите узнать больше о жизни Садыкмана Аманова, вы можете обратиться к краеведу Шамилю Камильевичу Китаеву. Он предоставит вам фотографии и документы, связанные с жизнью героя.

Шамиль Камильевич Китаев предоставил нам фотографии и документы, связанные с жизнью Садыкмана Аманова. Эти материалы помогут вам лучше понять его жизнь и подвиги.

1 августа в Саранске состоялось торжественное возложение цветов к памятнику героям Первой мировой войны. В церемонии приняли участие представители республиканских министерств, ведомств, общественных, в том числе ветеранских организаций, жители Саранска.

Памятник героям Первой мировой войны в Саранске был открыт 24 октября 2014 г., в рамках VI Съезда мордовского (мокшанского и эрзянского) народа. Расходы на создание и установку монумента взяло на себя Российское военно-историческое общество.

Напомним, с 1914 по 1918 гг. по всему миру Первая мировая война унесла жизни более 10 млн. солдат и офицеров и 12 млн. гражданских лиц. За годы войны в Российскую армию было мобилизовано свыше 150 тысяч наших земляков - половина всех трудоспособных мужчин Мордовии. Из них погибло более 10 тысяч воинов, свыше 20 тысяч было ранено.

Среди ее героев наши земляки полные кавалеры георгиевских крестов: Х.Х. Мансуров, А. Биктеев, П.Н. Лизин, С.П. Артемьев.

Сегодня наш рассказ о Садыке Саттаровиче Исхакове и Хамзе Кадретдиновиче Хайрове, участниках Первой мировой войны из Кривозерья.

Фотографии нам были предоставлены краеведом Шамилем Камильевичем Китаевым.

В 1914 году юным пареньком ушел в пекло первой мировой войны Садык Саттарович Исхаков. Сырые, грязные окопы, голод и холод, кошмарные газовые атаки немцев – все пришлось испытать молодому солдату Российской империи. Два «георгия» красовались на его груди.

В 1918 году Садык добровольно вступил в Красную Армию, а затем стал рядовым кавалеристом 25-ой Чапаевской дивизии.

— Есть еще живые свидетели тех незабываемых дней, крутого перелома истории, - рассказывал Садык Саттарович, - это и наш односельчанин Абдулов Бурхан Абдульмянович. Всю Гражданскую войну мы прошли вместе. Вместе и вернулись в родные края.

Ветеран двух войн возвратился к мирной жизни. Вчерашний рядовой рабочий стал бригадиром путей околотка. Обзавелся семьей. Молодоженам предоставили квартиру вдали от села, прямо на железнодорожной полосе, на 49 километре. «Садык казармасы», - так называют это место жители села.

Подрастали дети: пять девочек и три мальчика. Никто и не подозревал о тяжелых испытаниях. А они были уже рядом. Началась Великая Отечественная война. Собрали в дорогу брата Умяра, односельчанина Бурхана. Позже стал воином и старший сын Каняфия. Брат и сын не вернулись с полей сражений. Садык Саттарович остался в тылу, чтобы обеспечивать бесперебойную работу доверенного участка железной дороги.

... Закончилась война. Еще более десяти лет работал Исхаков бригадиром железнодорожных путей. Его доблестный труд был вознагражден — в 1952 году Садыку Саттаровичу вручили орден Ленина. Этой высокой награды он был удостоен первым во всей округе.

Письмо солдата Первой мировой войны Хайрова Хамзи Кадретдиновича (на фото слева), адресованное родным, написано с использованием арабского алфавита, 1914 год.